



Память

ЗА ВЕРУ, ЗА ОТЕЧЕСТВО



Фото: Владимир ПЛЕШАКОВ.

На пустыре в Абинске велись земляные работы. И вдруг ковш экскаватора достал из траншеи останки человека. Здесь, у берега реки Абин, во время Великой Отечественной войны проходили жестокие бои, потому сразу возникло предположение, что это — погибший солдат. Для обследования вызвали руководителя поисковых работ Краснодарской краевой поисковой общественной организации «Юг» Александра Еременко. Уже первый осмотр места находки дал неожиданный результат: захороненный человек был завернут в бурку! Да и захоронению было не 65 лет, а несколько сотен. Поисковый отряд под руководством Александра Васильевича начал детально обследовать местность. Вскоре было найдено еще 11 захоронений.

Два человека были похоронены в деревянных коробах, прикрытых досками. Еще один завернут в бурку, а остальные — просто прикрыты тканью типа парусины. Ткань была прибита к земле коваными гвоздями, которые хорошо сохранились. Здесь же были найдены старинное ядро и нательные крестики, которые дали возможность определить время захоронения — период Кавказской войны 1840 — 1850 годов. На одном из крестиков удалось различить клеймо: «ВП». Как предполагает Еременко, делал его известный на Кавказе мастер Петр Волков.

Окончательно утвердиться в предполагаемом времени захоронений помог хранитель казацкого народного музея А. Дегтярев, который исследовал захоронения вместе с поисковиками.

(Окончание на 4-й стр.)

• В Карачаево-Черкесии появятся казачьи классы

Один из таких классов предложено организовать на базе Свято-Сергиевского православного лицея в Черкесске. Пока же обучающиеся здесь с 1-го по 4-й класс дети изучают дисциплины православного цикла факультативно.

стр. 2

• По ту сторону рая

В 1991 году совет атаманов решил выставить на границу Кубани с Абхазией казачьи кордоны. Они пробыли там полтора месяца — до прихода пограничных отрядов. Но помнят об этом немногие. В их числе — горячеключевец, бывший атаман Иван Рябоконт.

стр. 3

• Возвращение православной святыни

Пришло время собирать камни: на место разрушенной церкви станицы Александровской вернулся закладной камень-монолит. Сохранил его житель станицы Каневской, потомственный казак Анатолий Алексеевич Запорожец.

стр. 4

Актуально

КАЗАКИ СОМКНУТ ШЕРЕНГИ

Теперь у российских казаков появился стимул к интеграции: президент РФ Дмитрий Медведев утвердил единую концепцию госполитики в отношении российского казачества. Отныне у казаков России и зарубежья общий жизненный путь к славе и новым свершениям.

Напомним, что основные положения концепции государственной политики по отношению к казачеству, одобренные постановлением Правительства Российской Федерации от 22 апреля 1994 года № 355, позволили придать движению за возрождение российского казачества организованный, конструктивный характер и создать реальные условия для возрождения государственной службы российского казачества.

На сегодняшний день в госреестре казачьих обществ в РФ насчитывается более 740 тысяч казаков, объединившихся в десять войсковых и шесть отдельных окружных казачьих обществ. Кроме того, войти в госреестр решили Амурское войсковое казачье общество, войсковое казачье общество «Центральное казачье войско». Многие общественные объединения российского казачества выразили желание войти в состав казачьих

обществ в целях несения государственной и иной службы. Объединительные процессы в казачьем движении особенно активно идут в Северо-Западном, Южном и Приволжском федеральных округах.

И это серьезная сила. Потому-то и отношение государства к казакам в последние годы претерпело существенное изменение, изменился в целом и облик казачества. Ведь сегодня казаки активно содействуют решению вопросов местного значения, исходя из интересов населения и учитывая исторические и местные традиции. На федеральном и региональном уровнях также были приняты различные нормативные правовые акты, создавшие социальные, экономические и организационные предпосылки становления и развития государственной службы российского казачества. Опыт российского казачества по организации военно-патриотического воспитания молодежи, возрождению его духовных и культурных традиций востребован органами государственной власти и органами местного самоуправления. Представители казачества избираются (назначаются) в органы законодательной и исполнительной власти и все более активно участвуют в реализации масштабных национальных проектов, федеральных и региональных программ, направленных на социально-экономическое развитие регионов и Российской Федерации в целом.

Поэтому в документе, подписанном Медведевым, подробно рассматриваются вопросы, связанные с развитием госполитики по возрождению российского казачества в России и за рубежом, изложены ее принципы, цели и задачи, выполнение которых позволит мобилизовать казаков на успешное решение социально-экономических задач общества.

«Реализация предусмотренной настоящей Концепцией государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества призвана обеспечить дальнейшее развитие и становление государственной и иной службы российского казачества, сохранение его самобытности, традиций, культуры, реализацию потенциала казачьих обществ и общественных объединений российского казачества в интересах национальной безопасности и территориальной целостности Российской Федерации», — говорится в документе.

Все это значит, что казачество и органы госвласти поняли друг друга и начали активно взаимодействовать. Кстати, весьма символично то, что этот судьбоносный для казаков документ подписан был в день памяти великого русского князя Святослава, которого многие современные исследователи-историки считают основоположником казачьего служения на Руси.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

ПРИКАЗ

от 9 июля 2008 г.

№ 147

г. Краснодар

О создании Общественного совета при атамане Кубанского казачьего войска

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 5.12.2005 г. № 154-ФЗ «О государственной службе российского казачества», Уставом Кубанского войскового казачьего общества (Кубанского казачьего войска) и в целях двустороннего анализа становления Кубанского казачьего войска на современном этапе, а также для определения оптимальных путей его развития и усиления роли общественности в жизни кубанского казачества ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Создать Общественный совет при атамане Кубанского казачьего войска.
2. Утвердить:
 - Положение об Общественном совете при атамане Кубанского казачьего войска согласно приложению № 1;
 - состав Общественного совета при атамане Кубанского казачьего войска согласно приложению № 2.
3. Приказ довести до всех казачьих обществ Кубанского казачьего войска.
4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на первого заместителя атамана Кубанского казачьего войска казачьего полковника Н. С. Первакова.

Н. А. ДОЛУДА,
атаман Кубанского казачьего войска,
казачий полковник.

НАРУШИТЕЛЬ НЕ ПРОСКОЧИТ

К несению государственной службы в Гулькевичском районном казачьем обществе подошли со всей ответственностью.

Вместе с сотрудниками местного ОВД и отдела Госнарконконтроля проводятся рейдовые мероприятия по выявлению и уничтожению дикорастущей конопли. Главную на сегодняшний день задачу — охрану общественного порядка — районное казачье общество также решает успешно. Так, казаки-дружинники Гулькевичского РКО активно взаимодействуют с сотрудниками милиции. За шесть месяцев проведено 30 рейдовых мероприятий. К административной ответственности привлечено 911 человек. В том числе за мелкое хулиганство — 131, за распитие спиртных напитков — 271 человек. Выявлен один нарушитель паспортно-визового режима.

Образование

Выездное совещание атаманов всех уровней Екатеринодарского отдела ККВ с участием представителей органов муниципальной власти состоялось на днях в Горячем Ключе.

ПО ПРИМЕРУ ГОРЯЧЕГО КЛЮЧА И СЕВЕРСКОЙ

На совещании поднимались вопросы подготовки и развертывания Первого исторического горно-стрелкового полка ЕКО имени Чепеги в рамках общевоинских учений, повышения эффективности работы казачьих дружин. Особое внимание уделено увеличению количества казачьих классов.

По мнению казаков, в каждом муниципальном образовании Екатеринодарского отдела должно быть по одному такому классу. Атаман предложил свои пути решения данной проблемы. В числе первых — взаимодействие между обществами, руководством школ и главами муниципалитетов, разработка соответствующих комплексных целевых программ, методической базы, составление смет расходов. Кроме того, нужно создать рабочую группу, члены которой будут определять стратегическую линию, цели, задачи, обеспечивать учащих формой и другими необходимыми вещами. Такие формирования уже есть в городе Горячий Ключ и станице Северской. По итогам мониторинга определят лучшую школу, где наиболее качественно организована работа в области казачьего образования, которая станет базовой, и будет образцово-показательной.

Память

МИР ПРАХУ

Останки нашего знаменитого земляка Федора Шербины наконец-то вернутся на родину. Распоряжение об увековечении памяти великого кубанца подписал глава администрации Краснодарского края Александр Ткачев.

Предшествовала подписанию этого документа встреча атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды и протоиерея Алексея Ющенко, представителя Православной Церкви Чешских земель и Словакии при святейшем патриархе Московском и вся Руси Алексии Втором. В ходе этой беседы был окончательно решен вопрос эксгумации и перезахоронения останков выдающегося русского политического деятеля, знаменитого историка, исследователя и бытописателя кубанского казачества Ф. А. Шербины. В данный момент его прах покоится на Ольшанском кладбище, в крипте храма Успения Пресвятой Богородицы города Праги. Перевезти останки Ф. Шербины в Краснодар и провести перезахоронение планируется в период с 20-го по 26 августа. Свой последний приют Федор Алексеевич найдет в ограде краснодарского Свято-Троицкого собора.

Дарья АЛЕКСЕЕНКО.

В КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИИ ПОЯВЯТСЯ КАЗАЧЬИ КЛАССЫ

Вопросы формирования муниципальных казачьих дружин и разработки положения о создании казачьих классов на территории Баталпашинского отдела обсудили на расширенном совете атаманов первичных казачьих обществ БКО, который прошел в малом зале Дома правительства Карачаево-Черкесии. Возглавил совещание атаман отдела Павел Запорожец. Почетные гости — начальник отдела охраны общественного порядка по КЧР полковник милиции Николай Майборода и благочинный всех церквей республики отец Валентин — активно включились в обсуждение насущных проблем баталпашинского казачества.

Закон «О государственной службе российского казачества», вышедший еще в 2005 году, на территории КЧР, по сути, не выполняется, на что обратил пристальное внимание атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда на прошедшем несколько недель назад отчетном собрании казаков БКО. Основной акцент был сделан на охрану общественного порядка. Тогда было подчеркнуто, что из-за противоречий некоторых пунктов закона о милиции и нормативных актов, регламентирующих выделение денежных средств, выделенных в 2002 году закон «О муниципальных казачьих дружинах» так и остался нереализованным.

Павел Запорожец ознакомил собравшихся с планом мероприятий по несению государственной и иной службы казаками БКО. Документ был составлен на основе протокола служебных совещаний атамана ККВ и замечаний, вынесенных в ходе отчетного сбора. После визита войскового атамана баталпашинцы твердо решили: казачьим дружинам быть! И теперь Управление по делам казачества при президенте КЧР занято разработкой нормативной базы, на которой и будет основана служба казачьих формирований.

Представитель МВД республики Николай Майборода подчер-

кнул, что необходимость несения службы по охране общественного порядка казаками появилась уже давно. В свое время был принят соответствующий закон, однако фактически работы в этой сфере до сих пор нет. Дело в том, что принятый недавно в республике нормативный документ «О муниципальных казачьих дружинах» отменил многие пункты закона, чем существенно урезал полномочия казаков по охране общественного порядка. Но исправить ситуацию, считает полковник милиции, можно. Для этого необходимо подключить юристов, устранить имеющиеся недоработки и найти источник финансирования. В соответствии с действующим законодательством РФ денежные средства на содержание ДНД должны поступать из бюджета субъекта федерации. Кроме того, предстоит организовать работу казачьих дружин в качестве специализированных отрядов ДНД. На этот счет в МВД республики разработано положение. Теперь устранять имеющиеся юридические проблемы станет легче. Опираясь на документ, главы районных и городских муниципальных образований смогут принимать локальные нормативные акты.

Еще один немаловажный вопрос — создание классов казачьей направленности — был затро-

нут на заседании. Высказались по теме атаман БКО Павел Запорожец, отец Валентин и казачьи атаманы. Духовно-нравственное, патриотическое и физическое воспитание подрастающего поколения — вот приоритетные направления развития современного верхнекубанского казачьего общества. По мнению присутствовавших, создание казачьих классов на территории Карачаево-Черкесии поможет осуществлению поставленных задач.

Основы духовности и нравственности, как сказал отец Валентин, должны закладываться с раннего детства. Это то, о чем священнослужители говорят на ежегодных Рождественских чтениях. Однако отечественная система образования во многом забывает о главном — воспитании духовно зрелого и здорового человека, и отдает предпочтение второстепенному. Один из казачьих классов было предложено организовать на базе Свято-Сергиевского православного лицея в Черкесске. Сегодня здесь обучаются дети с 1-го по 4-й классы. Помимо всех общеобразовательных предметов факультативно изучаются также дисциплины православного цикла.

В ближайшее время с Министерством образования и науки Карачаево-Черкесии будут проводиться переговоры о создании классов казачьей направленности на территории Баталпашинского казачьего отдела. В связи с этим атаманы выразили надежду, что организация казачьих классов не превратится в «долгострой» и уже с 1 сентября текущего года юные казачата смогут обучаться по заветам предков.

Анжелика ЧЕРЕВАНЬ.

В штабе

Гречишкинские поминовения, участие в праздновании Дня станицы, обеспечение казаков-дружинников летней формой одежды и летний отдых детей из казачьих классов обсудил совет атаманов Тбилисского районного казачьего общества.

СЛОВО —
ЗА АТАМАНАМИ

День памяти казаков сотни Гречишкина в Тбилисском районе отметят 14 сентября, по традиции с размахом, с участием делегаций других казачьих обществ. Что нужно успеть сделать к этому дню и как его проводить, атаманы решали на совете. Кроме того, уже началась подготовка и к 206-й годовщине образования районного центра — станицы Тбилисской, которую будут праздновать во второе воскресенье октября. Казаки решили обзавестись лошадьми и прибыть на станичные именины: кто помоложе — верхом, а стариков привезти в тачанках.

За счет собственных средств РКО приобрело уже десять лошадей. Это удовольствие обходится обществу недешево: от 30-ти до 60 тысяч рублей за каждую. Помещение для лошадей арендовали на ферме хутора Шевченко. Как отметил заместитель атамана Тбилисского РКО сотник Александр Жердев, сейчас казаки обкатывают коней, учат их ходить в строю, запрягают в тачанки, а заодно и освежают свои навыки верховой езды.

Решили на совете атаманов и вопрос укомплектованности казачьей дружины летней формой одежды. Недостающие белые рубашки, черные галстуки, фуражки и погоны РКО уже закуплены. Стоимость каждого комплекта — 2,5 тысячи рублей. Так что на следующее дежурство все 20 дружинников выйдут, как положено по Уставу.

Вопрос с летним отдыхом тоже решен: для учеников казачьих классов на базе тбилисских школ № 6 и № 7 работают две группы дневного пребывания, каждую посещают по 18 ребят. Среди них проводят различные традиционные спортивные соревнования, желающих обучиться верховой езде будут вывозить на конюшню, словом, скучать казачатам не придется. Заинтересовывает РКО и преподавателей, доплачивая им за плодотворную работу. Что же касается молодежи и взрослых казаков, то их ждут выезды на отдых на морское побережье. Поедут на «Газели» из автопарка районного общества.

Елена РЫЖКОВА.

С ВЛАСТЬЮ
СООБЩА

Вопросы обеспечения казачьих обществ служебными помещениями, подготовки к четвертому фестивалю «Екатеринодарский майдан», посвященному 215-й годовщине основания города, и многое другое обсудили атаманы Центрального, Прикубанского, Карасунского РКО Екатеринодарского отдела ККВ в рамках совета по делам казачества при главе муниципального образования город Краснодар.

В совещании приняли участие глава города Владимир Евланов, председатель краснодарской Думы Николай Котляров, представители департамента муниципальной собственности. В рамках встречи атамана ЕКО Виктора Светличного поздравили с прошедшим днем рождения и вручили памятные подарки.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Сыны Отчизны

ПО ТУ СТОРОНУ РАЯ

С портрета, написанного горячеключевцем Виктором Савченко, Иван Рябокони смотрит браво, слегка с лукавинкой, да и вид у него — хоть сейчас на парад. Но встретил меня будто совсем другой человек: натруженные работой руки, немного хмурый взгляд, и подход ко всему — и к домашнему хозяйству, и к казачьему долгу — взвешенный. Ибо жизнь казака Рябокони и радовала — хорошими друзьями, любящей женой, милыми детьми, и не баловала — все приходилось делать самому, своими руками. На себе испытал и бремя власти, и меру ответственности, когда, будучи атаманом Горячеключевского казачьего отдела, вербовал добровольцев в зону грузино-абхазского конфликта.

— Вы уж не обессудьте — стройка у меня, — немного виновато улыбается Иван Никитич и приглашает в дом. — Вы пока тут устраивайтесь, а я сейчас.

Располагаюсь прямо на перевернутой двери, которая служит столом, и жду хозяина, ушедшего по делам: рядом с домом находится сыновний техсервис, и отец отдаст последние распоряжения работникам.

Но скоро появляется в дверях с черной папкой под мышкой и хорошенькой шестилетней девочкой за руку.

— Дочь моя, Клава, — представляет мой собеседник свою юную спутницу, — никуда одного не пускает, — в глазах загорается нежность, — ты, Клава, только сиди спокойно, у папы — серьезный разговор.

Девочка понимающе кивает и помогает отцу извлекать из старой папки фотографии... Снимки ложатся на наш импровизированный стол пестрым листопадом. И на каждом из них — остановившееся мгновение истории и судьбы.

— Вы же помните, что тогда, в начале 90-х, в стране творилось: разгул бандитизма, полный беспредел во всех сферах жизни, — Иван Рябокони слегка откидывается на стуле, и проводит рукой по лицу. — Да и в крае у нас не лучше было: пустые полки магазинов, талоны, очереди... Тут людям есть нечего, а одновременно с Кубани фурами, бесконтрольно, вывозилось продовольствие. Чуть-чуть оставалось до кризиса...

Сделать этот роковой шаг житнице России казаки-то и не позволили. В 1991 году в Краснодаре — по просьбе жителей края — создали совет атаманов, на котором приняли решение остановить незаконный вывоз товаров первой необходимости и продуктов питания с территории Краснодарского края. На пути беспределщиков должны были встать казачьи кордоны. С этой целью от каждого отдела войска следовало выставить на кубанскую границу с Абхазией по 25 добровольцев...

...Ту ночь Рябокони помнит хорошо: как обзванивал хуторских и станичных атаманов, как ставил сжатые сроки — всего сутки на сборы и на принятие решения, и как пытался унять волнение от того, что берет на себя огромную ответственность — за жизнь и благополучие других.

Но казаки не подвели: утром следующего дня из кузова грузовика, остановившегося возле штаба Горячеключевского казачьего отдела (на сегодня этой структурной единицы в ККВ нет — прим. автора) на Красной, 3, выскочила четверть сотни волонтеров. Построились и стали ждать распоряжений. Иван Никитич оглядел шеренгу: тут и взрослые люди, и совсем еще желторотые юнцы, как Коля Лысенко. (Парень, как узнал потом Рябокони, заявил родным: «Коль сами не отпустите, все равно сбегаю».) Но заметил ата-



ман, что мнутя его орлы, хотя что-то спросить и не решаются. Но вот «созрели». Один казак шагнул вперед и, козырнув, отчеканил по-военному:

— Господин атаман, разрешите обратиться...

Сердце защемило от дурного предчувствия, но Рябокони отогнал сантименты подальше и в том же тоне ответил:

— Разрешаю.

— А скажите, что будет, если меня убьют или поранят? Даете вы хоть какие-то гарантии, что моя семья потом не будет голодать?

— Не даю. Мы туда добровольцами идем, нас никто не заставляет, кроме Родины, совести и казачьего долга. И никто вам не обещает, что вы вернетесь оттуда невредимыми и вернетесь ли вообще. Поэтому, если сейчас кто-то передумает — воля ваша, никто не осудит. Даю вам пятнадцать минут на раздумья, — повернулся и ушел в штаб.

Сам это время провел как на иголках, но когда вышел к ним и взглянул в лица ребят — серьезные и решительные, понял: отказавшихся нет. Они так же, как их деды и прадеды, готовы сражаться не чинов-званий ради, а за родную землю, которая попросила о помощи.

— Желающие ехать на абхазскую границу — шаг вперед, — скомандовал атаман Рябокони, и все как один шагнули навстречу судьбе.

Военные будни начались с первого дня, как прибыли на абхазскую границу. Воевать тогда приходилось и с дошлыми водами, норовившими прошигнуть без документов за кордон, и с некоторыми представителями силовых структур, ведь казаки в то время сами еще были на полугалегальных правах. Вот и приходилось доказывать властям, что они имеют право защищать свою Отчизну хотя бы потому, что являются ее верными сынами.

— Кто-то считает Абхазию раем, — вспоминает Иван Никитич, — но мы увидели воочию совсем другое: разбитые дома с пустыми глазницами окон, развороченные снарядными деревьями, исковерканные войной судьбы людей... Не думаю, что такое бывает в раю.

Границу казаки держали полтора месяца, до тех пор, пока в этот район не перевели пограничные отряды. (Кстати, выжили добровольцы, как могли, за продуктами приходилось чуть ли не с протянутой рукой по станицам ездить, да и ничем другим их тоже не обеспечивали...) За это время удалось прекратить вывоз продовольствия из Краснодарского края, задержать несколько вооруженных групп и поучаствовать в различных военных операциях абхазской стороны (ведь казаки изначально были за братьев-абхазов).

Иван Никитич не мог постоянно находиться в зоне военного конфликта — на плечах лежали еще атаманские обязанности, но старался выезжать в «горячую точку» как можно чаще. Об этих поездках сейчас вспоминает с улыбкой.

— Я ведь жене говорил, что еду в командировку, в Москву, например. Чтобы не волновалась. А сам к ребятам мчался. И вот мне однажды «явку провалили» — ваши собратья-журналисты, — он отпускает дочку, которую уже утомил наш разговор, зато привлек черный пушистый котенок. — А дело было так: уехал я в очередную якобы командировку, и тут на тебе: серьезная операция по задержанию очередных нарушителей границы, и на это мероприятие приехал. Сняли все во всей красе, и меня в том числе крупным планом. Ну и, конечно же, показали в ближайшем выпуске новостей. Ой, что потом дома было!

Был и еще один эпизод, который навсегда врезался в память: как выручали из плена боевиков парнишку с Урала. Отправился хлопцем на море отдохнуть и попал в самое пекло. Спасти его тогда удалось благодаря дипломатическому таланту походного атамана Александра Аникина.

...Рябокони снова перебирает фотографии, вспоминает события, называет места и даты. А вот попадает под руку желтевший листок бумаги — список абхазских добровольцев. Некоторых уже и в живых нет, другие ушли из казачества, занялись бизнесом... Забытые герои, подвиг которых в очередной раз не пригодился стране! Люди, которых оппозиционные и независимые СМИ упрекают в том, что их никто не просил туда прийти, а значит, и сетовать нужно только на себя.

Но Иван Никитич бережно хранит сведения, информацию о той, негласной, войне. Войне, где казаков будто бы и не было, и верит, что Родина однажды вспомнит о них.

— Вы понимаете, я до сих пор за них морально ответствен, — заскорузлые руки с трудом справляются с тонкими листочками бумаги, исписанными размашистым, немного нервным почерком, это — его своеобразные мемуары, — ребятам моим много не надо. Они на медали-ордена никогда не претендовали, ну уж грамоткой могли и наградить, за семнадцать-то лет.

Иван Рябокони — человек далеко не сентиментальный, но даже у него ком встает в горле, когда он думает о подобном пренебрежении.

Таков казачий закон: атаман за казаков перед Богом и совестью ответ до конца дней держит. И пусть Иван Никитич уже давно снял атаманские погоны, ибо возглавляемой им организации уже давно нет, но продолжает бороться за правду. За что на него самого, Рябокони, люди в высоких кабинетах уже поглядывают косо. Мол, что ж ты все никак о них забыть не даешь, что ж ты никак не угомонишься! А он не может, потому что права не имеет, потому что сам себе потом никогда не простит...

Иванна ГЕРАСИМОВА.



ПО КРАСНОЙ К БЕЛОМУ СОБОРУ

В честь нового праздника — Дня семьи, любви и супружеской верности — по главной улице края Красной священнослужители, жители города, казаки Екатеринодарского отдела прошли крестным ходом.

Общественный порядок помогали поддерживать казачьи дружины, около двадцати человек. На всем пути следования от стен часовни имени святого благоверного князя Александра Невского до одноименного собора они сопровождали колонну. А после приняли участие в торжественном молебне в Белом соборе.

ПРАЗДНИК УХОДЯЩЕГО ЛЕТА

Подготовку физкультурно-спортивного мероприятия, посвященного Всероссийскому дню физкультурника, обсудили на рабочей встрече представители Кубанского казачьего войска, департаментов казачества, культуры, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности края, краснодарского ипподрома, заместителя главы администрации города Краснодара.

Провел совещание первый заместитель департамента по физической культуре и спорту Валерий Козловцев. На заседании обсуждали организационные вопросы согласно намеченному плану. Гвоздем программы большого спортивного праздника, который пройдет в августе, станут скачки. В целях возрождения в ККВ конного спорта департаменту по делам казачества поручено подготовить показательные выступления казаков, где зрители смогут увидеть традиционную вольтижировку и рубку лозы. Кроме того, наравне с призами от губернатора края и председателя ЗСК будет учрежден специальный приз от атамана Кубанского казачьего войска.

Память

ЗА ВЕРУ, ЗА ОТЕЧЕСТВО

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

В записках историка Е. Д. Фелицына он нашел строки, посвященные крепости Абинской: «Болезненность и смертность людей в Абинском укреплении достигала иногда огромных поражающих размеров. Для исследования причин этого прискорбного явления не раз предпринимались разные меры, но совокупность неблагоприятных гигиенических условий была такова, что, невзирая на все отеческие заботы начальства о сохранении здоровья нижних чинов, они все же погибали сотнями. Кладбище, находившееся в 50 саженях к северу от Восточного № 3 тур-бастиона, примыкавшего к Абиню, хранит в себе тысячи безвестных героев, погибших от пагубных условий пребывания в стенах Абинского укрепления, и сотни героев, павших у стен того же укрепления с оружием в руках в кровавых боях с врагами нашими...».

Стало понятно, что это — останки тех самых солдат и казаков, что героически защищали рубежи государства Российского. Не один раз на укрепление Абинское нападали горцы, но ни разу врагам не удалось ворваться в крепость.

Глава муниципального образования Абинский район Александр Васильев, узнав о находках, дал указание тщательно обследовать всю территорию, где может располагаться это кладбище. Недалеко строится школа, и здесь решено сделать памятный сквер, где будет установлен достойный памятник основателям и защитникам крепости Абинской. На их примере будут воспитываться юные абинчане.

Владимир ПЛЕШАКОВ.



Хранитель казачьего музея Алифтин Дегтярев и руководитель поисковых работ Александр Еременко на месте находки.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПРАВОСЛАВНОЙ СВЯТЫНИ

Для жителей станицы Александровской, казаков Каневского района и священнослужителей день, когда на место разрушенной станичной церкви вернулся закладной камень-монолит, стал памятным. В первый раз его закладывали в основание церкви во имя Покрова Пресвятой Богородицы 212 лет назад — в 1896 году. На этот раз камень уложили у Памятного креста, год назад установленного александровскими казаками. На камне хорошо сохранился текст, вырубленный мастером Лукой Стахановым. По нему многие современные станичники восстановили собственные родословные и трагическую историю казачьих родов.

Сохранил и вернул на родину предков святыню житель станицы Каневской, потомственный казак Анатолий Алексеевич Запорожец. К его дому и подъехала группа казаков станицы Александровской во главе с атаманом Николаем Донцом, районный атаман Ю. Першин с начальником штаба, председатель совета стариков Ейского отдела А. Кудря, батюшка из каневского Свято-Покровского храма отец Владислав и отдельные казаки. Станичный фермер казак Николай Волошин подогнал «УАЗ» для перевозки монолита, и после напутственных слов отца Владислава, благословясь, святыню погрузили, и машины тронулись в Александровскую.

История самой Александровской церкви весьма необычна. В конце XIX века казачье правление станицы Копанской подарило свою малую церковь жителям хутора Александровский, и хуторские казаки разбирали и перевозили божий храм на свой хутор на подводах. За сотню верст.

И 25 августа 1896 года, как гласит надпись, перевезенную церковь стали возводить на новом месте. Приложили к этому большому делу руки и усердие люди, чьи имена запечатлели в камне: «Во имя Отца и Сына и Святого Духа заключается сия церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы в хуторе Александровском Куб. обл. Ейского отдела, в царствование императора Николая Александровича II, священником отцом Иоаном Куликом, при атамане Федоре Андрияше, почетных судей уряд. Михайла Труц, Вукол Близник, попечителях уряд. Тимофей Гордиенко, Трофим Животовский, Даниил Лемешко, Трофим Лукаш, козаков Кондрат Рудобаба, Родион Лесняк, Леонтий Мищенко, Зеновий Донец». Вот эту святыню и привезли в станицу Александровскую.

Как оказался камень у Запорожца? Шестнадцать лет назад сына Анатолия Алексеевича Сашу, будущего энергетика, отправили на практику в Александровскую. Отец и попросил Сашу покло-



Анатолий Запорожец (в центре) с казаками у камня в своем дворе.

ниться памяти предков. Но неожиданно сын позвонил и рассказал про валяющийся бесхозный камень с вырубленной на нем фамилией прапрадедов Вукла Близника и Зеновия Донца.

— У меня аж сердце заболело от такой вести, — вспоминает Анатолий Алексеевич, — мы с сыном решили не афишировать находку, ведь не те времена еще были, и тихонько перевезли камень домой. Все годы я мечтал вернуть камень в Александровскую, и вот время пришло.

В станице святыню ждали. Казаки уложили камень к основанию креста, и отец Владислав отслужил молебен в честь возвращения святыни на место. Радость озарила лица александровцев, которые узнали или

вспомнили, что они родня. Об этом им сказали фамилии на камне. Так, у главы поселения Юрия Викторовича Донца и хозяина фирмы «Дон-сервис» Николая Владимировича Кидло оказался общий предок — казак Зеновий Донец, а сам Запорожец, правнук урядника Вукла Близника, родня по бабушке им обоим, нынешнему атаману станицы, а еще Трушам.

Воистину, было время, когда камни разбрасывали, и пришло время их собирать и знать свое родство. И спасибо за это великое дело таким людям, как Анатолий Алексеевич Запорожец. После торжества глава поселения, батюшка и станичные казаки договорились строить станичный храм всем миром.

Степан ДЕРЕВЯНКО, сотник, Каневской район.

Фото автора.



Молебен в честь возвращения святыни.